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ПРОБЛЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ОСВІТНІХ
МАРШРУТІВ СТУДЕНТІВ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

УДК 378.311
Таран І.В

У статті розглянуто систему педагогічних знань, якими по-
винні володіти майбутні вчителі, а також визначено основні
якості, котрі висовуваються до сучасного фахівця. Висвітлено
рівні засвоєння педагогічних знань, компоненти педагогічної гра-
мотності майбутнього вчителя.

Ключові слова: педагогічні знання, система педагогічних знань,
педагогічна грамотність.
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 В. Лоренц під індивідуальним освітнім маршрутом розуміє що це  цілеспG
рямована проектована диференційована освітня програма, що забезпечує стуG
денту можливість вибору, реалізації освітньої програми при здійсненні викG
ладачами педагогічної підтримки професійної самореалізації майбутнього
вчителя. Однією з особливостей  педагогічного проектування є неусувна мноG
жинність його суб’єктів, що  створює   необхідність    авторам   проектів    враG
ховувати  множина різноспрямованих чинників. Звідси слідує відсутність одG
нозначних рішень у педагогічних проектах, варіативний характер проектів
[2, с.56].

Вчені вважають, що орієнтація на особистісні досягнення того, хто наG
вчається, потреба педагога в успіху студента. Орієнтація на успіх і особистісні
досягнення студентів буде сприяти актуалізації вибору освітнього маршруту,
підвищенню актуальності ситуації особистісного розвитку студента й підвиG
щенню самооцінки. (І. Батракова, В. Генецінський,  Е. ЗаїрGБек, В. КараG
ковский, І. Колесникова, М. Поташнік, А. Тряпіцина та інші). Вони ствердG
жують, що орієнтація на успіх та особистісні досягнення студентів спрямоваG
не сприяти актуалізації вибору освітнього маршруту, підвищенню актуальG
ності ситуації особистісного розвитку студента та підвищенню самооцінки.

І. Якиманська, досліджуючи, вважає, що в основі особистістоGорієнтоваG
ного навчання  є визначення індивідуальності  кожної людини, що має власG
ний неповторний суб’єктний досвід. Під суб’єктним досвідом вона розуміє
досвід життєдіяльності, який дитина набуває ще до школи в конкретних умоG
вах сім’ї, соціокультурного оточення, в процесі сприйняття і розуміння ним
світу людей і речей [1].

На думку Є. Бондаревської, метою особистісноGорієнтованої освіти є люG
дина культури, яка вільно проявляє свою індивідуальність, здібний до кульG
турного саморозвитку і самовизначення [2].

В. Серіков та Н. Алексеєв, визначаючи значення поняття особистісноGорG
ієнтоване навчання, відзначають, що головне – це створити для студентів неG
обхідні умови для розвитку їх здібностей і формування самостійності.

С. Воробйова визначає, що індивідуальноGосвітній маршрут, має наступні
специфічні особливості [34]:

1) він спеціально розробляється для конкретного студента  як  його індивG
ідуальна утворювальна програма;

2) у стадії розробки індивідуального утворювального маршруту студент
виступає:

• як суб’єкт вибору диференційованого утворення, пропонованого утвоG
рювальною установою;

• як «неформальний замовник»освітнього закладу, у якому проектується
для нього освітня програма – індивідуальноGосвітній маршрут з врахуванням
освітніх потреб, пізнавального профілю та інших індивідуальних особливосG
тей.

3) на стадии реализации студент выступает как субъект осуществления
образования, G в этом случае личностно ориентированный образовательный
процесс реализуется как индивидуальный образовательный маршрут при усG
ловии использования функциональных возможностей педагогической поддерG
жки.

В статье рассматривается система педагогических знаний,
которыми должны владеть будущие учителя, а также определя-
ются основные качества, которые предъявляются к современно-
му специалисту. Раскрыты уровни усвоения педагогических зна-
ний, компоненты педагогической грамотности будущего учите-
ля.

Ключевые слова: педагогические знания, система педагогичес-
ких знаний, педагогическая грамотность.

The system of pedagogical knowledge of future teachers is examined
in the article, and the basis internals of modern specialist are determined.
The levels of mastering of pedagogical knowledge are found out; the
components of pedagogical literacy of future teacher are described.

Key-words: pedagogical knowledge, system of pedagogical
knowledge, pedagogical literacy.

Сучасні педагогічні проблеми  часто вирішуються шляхом створення та
впровадження в освітній процес  особистісноGорієнтованого підходу в навчанні,
що вимагає включення студентів у проектування і реалізацію індивідуальних
освітніх маршрутів освоєння освітньої програми, відповідних навчальних проG
грам.

Одним з шляхів здійснення індивідуалізації освітнього процесу у вищому
навчальному закладі є G реалізація індивідуальних освітніх маршрутів. ГоG
ловне завдання у процесі особистісноGорієнтованого навчання включає  підгоG
товку майбутніх фахівців творчих, відповідальних, готових до самореалізації
та адаптації у нових умовах.

Проблеми особистістоGорієнтованого навчання розглядаються в працях
вченимиGдослідниками (Н. Алексеєв, Є. Бондаревська, Е. Зеєр, М. Кузнецов,
В. Серіков, Е. Степанов, А. Хуторський, І. Якиманська та інші). Все це  приG
водить до необхідності розробки нових технологій навчання студентів, які
повинні бути спрямовані на реалізацію особистісноGорієнтованого підходу в
навчанні, поважному відношенні до особистості студента, створенні умов для
виявлення і розвитку індивідуальних можливостей та здібностей.  У психолоG
гоGпедагогічній літературі поняття «індивідуальний освітній маршрут»  все
більш зустрічається, але його розробка в рамках особистісноGорієнтованого
навчання недостатня.

Мета статті  полягає в уточненні сутності понять: «індивідуальна освітня
траєкторія» , «індивідуальний освітній маршрут».

Основна частина. Важливим завданням сьогодення є підвищення якості
освіти стідентів, що вимагає подальшого вдосконалення організації особистіG
стоGорієнтованого навчання у вищих навчальних закладах.

Так, дослідники розглядають педагогічне проектування як діяльність, виG
являють деякі особливості цієї діяльності, фіксують певну логіку педагогічноG
го проектування і виділяють низку етапів.

М. Соколова стверджує що, індивідуальний освітній маршрут –  освоєння
студентом освітньої програми з опорою на його освітній досвід, можливості, з
орієнтацією на рішення його освітніх проблем[1, с.37].
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студентом освітньої програми з опорою на його освітній досвід, можливості, з
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Поняття самореалізація ми розуміємо як процес і результат розвитку у
людини задатків і здатностей та їх реалізація у практичних справах. Це таG
кож прагнення особистості до постійного самовдосконалення.

Саморегуляція – постійне прагнення особистості до співвідношення
своїх дій, учинків, намірів, інтересів з інтересами інших людей, їх діями
й намірами, спонукання себе керуватися суспільними інтересами, не
втрачаючи при цьому себе як особистості, неповторній індивідуальності

Самовизначення – це становлення моральної позиції особистості,
ствердження власного «Я», усвідомлення себе, свого місця у суспільстві,
свого призначення у житті.

При організації навчальної діяльності студента необхідне включення його
в процес освоєння необхідних знань, освоєння діяльністю, у процесі ціннісноG
го самовизначення, вироблення власної технології в освіті при навчанні по
індивідуальноGосвітньому маршруту. Внаслідок  цього буде відбуватися самоG
визначення студента у процесі освітньої підготовки.

Таким чином, кажучи про особистісний підхід в навчальному процесі вваG
жати відношення викладача до студента як до особистості, як до самостійного
відповідального суб’єкта. М. Кларін пов’язує з особистісноGорієнтованим
підходом орієнтацію навчання на актуальні освітні потреби особистості в проG
цесі її саморозвитку і самовизначення.

Важливим моментом при включенні студентів у процес проектування індиG
відуальних освітніх маршрутів було усвідомлення майбутнім учителем необхG
ідності професійноGособистісного саморозвитку. На аудиторних заняттях і в
ході індивідуальних бесід і консультацій зі студентами аналізувалися їх погляG
ди з психологоGпедагогічних проблем майбутньої професії. Про рівень усвіG
домлення студентами необхідності професійноGособистісного саморозвитку ми
могли розглядати за їх відношенням до навчальної діяльності, проявом активG
ності на заняттях, допитливостю, ініціативностю, відповідальностю, інтереG
суом до нового, до самопізнання.

Однією з головних умов при проектуванні індивідуальних освітніх маршрутів
студентів є попереднє освоєння індивідуальноGорієнтованої освітньої технології і
особливостей її реалізації, вивчення теорії проектування освітніх процесів, закоG
номірностей, принципів і стратегій проектування, а також технології навчання
студентів вищого навчального закладу  проектуванню освітніх процесів.

З метою забезпечення ефективної роботи з проектування і реалізації індиG
відуальних освітніх маршрутів студентів з ними проводилася попередня робоG
та зі знайомства та освоєнню основних етапів технології проектування індивG
ідуальних освітніх маршрутів.

Основним напрямком  роботи зі студентами з вивчення психологоGпедагоG
гічних дисциплін було індивідуальноGорієнтоване. Це  передбачало наявність
можливості для кожного студента і викладача включати  у свою діяльність
особистісний зміст і формувати свою позицію.

У ході реалізації спроектованих індивідуальних освітніх маршрутів стуG
дентів за допомогою методик комплексної психологоGпедагогічної діагностиG
ки проглядалися зміни в професійноGособистісному розвитку учнів.

Таким чином, студенти були активними учасниками процесу проектуванG
ня і реалізації індивідуальних освітніх маршрутів, і при цьому постійно

Ми згодні з Г. Селевко, який стверджує, що своєрідність цілей особистісG
ноGорієнтованих технологій – в орієнтації на властивості особистості, її форG
мування та розвиток відповідно до природних здібностей. А  це значить що,
особистісноGорієнтоване навчання повинне бути індивідуальним.

Аналіз сутності понять особистість та індивідуальність графічно можна
зобразити як два кола  (І. Шкуратова). Накладемо їх один на одного так,
щоб вони не співпадали повністю, але мали якусь загальну площу. Дана плоG
ща – це ті властивості особистості, які складають основу її індивідуальності.
Площа кола, що символізує особистість, що залишилася, відповідає тим її влаG
стивостям, які є соціально типовими і характеризують її як представника баG
гатьох великих і малих груп [3].

Теоретичний аналіз психологоGпедагогічної літератури дозволив нам поG
бачити, що в освітній процес припускає як застосування особистістоGорієнтоG
ваного, так і індивідуального підходу в навчанні.

О. Гребенюк відзначає, що в умовах гуманізації освіти, коли індивідуG
альність  людини є  вищою цінністю,  формування  індивідуальності майбутG
нього педагога стає найважливішою метою професійної підготовки. У проG
цесі професійної підготовки майбутнього вчителя відбувається через привласG
нення цінностей майбутньої професії. Вони виступають основою формуванG
ня ціннісноGпрофесійної позиції, яка регулює процес рішення професійних
завдань [3].

З боку особистісноGорієнтованого підходу професійну підготовку майбутніх
фахівців у своїх дослідженнях розглядає Е. Галицьких. На її думку, етапам
професійної підготовки відповідають «фази» розвитку особистості майбутньG
ого вчителя, що входить в нове середовище педагогічного вищого начального
закладу:

G адаптація - освоєння цінностей і норм педагогічної культури, оволодінG
ня засобами і формами діяльності;

G індивідуалізація - індивідуальність особистості майбутнього вчителя,
самовизначення в професії, знаходження особистісного значення майбутньої
професійної діяльності;

G інтеграція - професійна самореалізація в контексті педагогічної реальG
ності.

Б. Ананьєв, І. Резвицький відзначали, що особистість – це поняття соцG
іальне, що виражає суспільну природу людини і фіксує систему його соціальG
них якостей і властивостей. С. Рубінштейн розглядав індивідуальність як особG
ливе в особистості.

Ми розділяємо точку зору І. Резвицького, який вважає, що індивідуальність
ґрунтується на засвоєних соціальних нормах і включає у свій зміст особистісні,
а також природні властивості людини. На думку А. Маркової, яка відзначає,
що індивідуальність складається в результаті унікального індивідуально неG
повторного поєднання обставин життя людини, в яких він реалізує і розвиває
свої можливості і здібності.

Метою індивідуальноGорієнтованої освіти є підтримка та розвиток
у людині механізмів самореалізації, саморегуляції, самовизначення, не-
обхідних для розвитку особистісного образу й діалогічної взаємодії з людь-
ми, природою, культурою та цивілізацією [26, 27].
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обхідних для розвитку особистісного образу й діалогічної взаємодії з людь-
ми, природою, культурою та цивілізацією [26, 27].
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Актуальність досліджуваної проблеми обумовлена необхідністю  подальG
шого вивчення поняття «художній образ», його місце у  образотворчому мисG
тецтві періоду палеоліту і їх взаємозв’язок. У сучасних науках G психології,
філософії, археології, вивчення особливостей процесу створювання художG
нього образу інтенсивно обговорюється, теоретично й експериментально досліG
джується провідними фахівцями. Єдиної думки про те, як інтерпретувати
поняття «художній образ» стосовно до витворів образотворчого мистецтва того
періоду  відносно  психології мистецтва, не існує.

Філогенетичний аспект вивчення творчої діяльності людини насамперед,
складається з аналізу її основних компонентів: мислення й художнього обраG
зу, як вони розвивалися й удосконалювалися в історії людства, їхню специфG
іку й природу в біологічній еволюції виникнення психіки. Філогенетичний
аналіз актуалізує питання про знаходження такого об’єктивного критерію,
ознаки, який дозволить стверджувати, що в даного організма є психіка. Як
відомо, гіпотеза, що одержала найбільший розвиток і визнання, належить
О.М. Леонтьєву, де у якості об’єктивного критерію психіки пропонується розG
глядати здатність живих організмів реагувати на біологічно нейтральні вплиG
ви G подразливість і чутливість. Нагадаємо, що коли мова йде про чутливість
«віддзеркалення», відповідно до гіпотези О.М. Леонтьєва, маємо два аспекти:
об’єктивний і суб’єктивний. В об’єктивному розумінні «віддзеркалювати» G
значить реагувати, а суб’єктивний аспект виражається у внутрішньому переG
живанні, відчутті даного реципієнта. Подразливість же суб’єктивного аспекG
ту не має. Виникнення психіки в древньої людини G більш ефективне пристоG
сування, реагування на зовнішні впливи, що  дозволяють забезпечувати безG
пеку своєму організму, підкорялося дії загального закону еволюції, де закріпG
лювалося те, що було біологічно корисним.

Чутливість, що з’явилася на основі подразливості, означає якісно новий
тип відбиття дійсності, у якій О.М. Леонтьєв виділив в еволюційному розвитG
ку психіки три стадії: 1 G стадію сенсорної елементарної психіки; 2 G стадію
перцептивної психіки;  і 3 G стадію інтелекту.

На наш погляд, у гіпотетичному дослідженні творчої діяльності древньої
людини, що перебуває на порівняно низькій стадії розвитку свідомості, необG
хідний розгляд структури, механізмів і видів мислення, а також ключових
складових: потреби створення художнього образу, емпатії, творчої активності
та ін.

У даному аспекті виникає питання, а  чи було мислення людини палеоанG
тропа відмінне від сучасної людини? Е.Б. Тайлор,  пише, що «...той, хто підтриG
мує думку, що мислення й поводження людей були в первісні часи підлеглі
законам, істотно відмінним від законів сучасного світу, повинен підтвердити
таке аномальне положення речей вагомим доказом, інакше слід віддати й у
цій області перевагу вченню про незмінний принцип, як в астрономії й геоG
логії» [7, с.40]. «Теорія, яка стверджує, що тенденції у розвитку культури
були однакові за всіх часів існування людського суспільства й що по тому розG
витку культури, який нам відомий з історії, ми сміло можемо судити й про її

відслідковувалася динаміка професійноGособистісного розвитку студентів і їх
досягнень у вивченні навчальних дисциплін психологоGпедагогічного циклу.

Висновки. У статті проаналізована така наукова категорія як «індивідуG
альний освітній маршрут», «індивідуальна освітня траєкторія»  та її напрями.

Теоретичний аналіз психологоGпедагогічної літератури дозволив нам зроG
бити висновок, що освітній процес припускає як застосування особистісноG
орієнтованого, так і індивідуального підходу в навчанні. В процесі проектуG
вання індивідуальних освітніх маршрутів відбувається цілеспрямоване навчанG
ня студентів прийомам і формам самостійної роботи.

Отже подальшого дослідження потребує зміст індивідуальних освітніх марG
шрутів, бо вони є значущими для особистісного розвитку фахівців.
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ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ В ОБРАЗОТВОРЧОМУ МИСТЕЦТВІ ПЕРІОДУ
ПАЛЕОЛІТУ

УДК:159.954.3+902+71
Ткачук О.В.

У статті розглядаються філоонтогенетичні процеси,  що впли-
вають на  створення «художнього образу» в образотворчому мис-
тецтві людиною періоду палеоліту, з погляду психології, філо-
софії, археології, антропології.

Ключові слова. Мислення, художній образ, емпатія, потреба
у творчій діяльності, художня комунікація.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОБРАЗ В ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМ ИСКУССТВЕ
ПЕРИОДА ПАЛЕОЛИТА

Ткачук О.В.
В статье рассматриваются филоонтогенетические процессы,

влияющие на создание «художественного образа» в изобразитель-
ном искусстве человеком периода палеолита, с точки зрения пси-
хологии, философии, археологии, антропологии.

Ключевые слова. Мышление, художественный образ, эмпа-
тия, потребность в творческой деятельности, художественная
коммуникация.

ARTISTIC IMAGE IN PALEOLITH VISUAL ARTS
Tkachuk O. V.

The article analyzes phyloontogenetic processes influencing creation
of “artistic image” in visual arts by a human of paleolith from the point
of view of psychology, philosophy, archeology and anthropology.




